
Összefoglaló 
 
Jelen kutatás az Európai Labdarúgó-szövet-

ség (UEFA) labdarúgó Európa-bajnokságának 
(Euro 2020) várt és ténylegesen észlelt hatásait 
vizsgálja egy rendező város, Budapest lakosainak 
véleménye tükrében, tekintettel a rendezvény 
előtti és az azt követő időszakra. A tanulmány 
célja (1) megismerni a budapesti felnőtt lakos-
ságnak az Euro 2020 mérkőzéseihez való viszo-
nyát, (2) feltárni, hogy a helyi lakosok hogyan és 
milyennek észlelik a sportesemény közösségre 
gyakorolt hatásait a rendezvény előtt és után, va-
lamint (3) összehasonlítani a két adatgyűjtési 
időszak közötti észlelési különbségeket. Az ada-
tokat telefonos interjúk segítségével gyűjtöttük 
két különböző időpontban: esemény előtt közvet-
lenül (N1=1 003) és 6 hónappal az esemény után 
(N2=1 002). A helyi lakosok esemény előtti és 
utáni percepcióinak összehasonlítása érdekében 
egyirányú MANOVA-tesztet használtunk. Az ered-
mények alapján elmondható, hogy mind a pozitív 
és mind a negatív hatások megítélésének mér-
téke csökkent a sporteseményt követően. A helyi 
lakosok az Euro 2020 lebonyolítása után a gaz-
dasági és a társadalmi előnyöket alacsonyabb 
mértékűnek ítélték, mint ahogyan azt az ese-
mény előtt várták. A gazdasági költségekkel, a 
közlekedési problémákkal és a biztonsági koc-
kázatokkal szembeni rendezvény előtti félelmek 
is változtak, ugyanis ezekre a negatív hatásokra 
vonatkozó állítások megítélésének erőssége szig-
nifikánsan csökkent az Európa-bajnokságot kö-
vetően. A fogadó város lakosaira vonatkozó fel- 

mérések eredményei segíthetnek abban, hogy a 
sportesemények egyre inkább szolgálni tudják a 
helyiek igényét, aggodalmaikra válaszokat és 
megoldásokat tudjanak adni. 

Kulcsszavak: hazai rendezésű sportesemé-
nyek, Euro 2020, Budapest, pre-post észlelés, 
helyi lakosok 

 
Abstract 

 
This study examines the anticipated and per-

ceived impacts of the Union of European Football 
Associations’ (UEFA) European Football Cham-
pionship (Euro 2020) on the perceptions of the 
residents of Budapest, a host city, in the pre- and 
post-event period. The study aims to (1) under-
stand the attitudes of the adult population of  
Budapest towards the Euro 2020 matches, (2) 
explore how local residents perceive the impacts 
of the championship on the community before 
and after the event, and (3) compare the differ-
ences in perceptions between the two data col-
lection periods. Data were collected via telephone 
interviews in two different stages right before the 
event (N1=1 003) and six months afterwards 
(N2=1 002). A one-way MANOVA test was used 
to compare local residents’ perceptions pre- and 
post-event. The results show that both positive 
and negative perceptions of the impacts dropped 
after the event. Local residents perceived eco-
nomic and social benefits following Euro 2020 
as being lower than they had expected before-
hand. Pre-event fears of economic costs, traffic 
problems and security risks also changed; In 
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fact, the strength of perceptions of these negative 
impacts fell significantly after the championship. 
Findings from surveys of host city residents can 
aid in ensuring that sporting events increasingly 
serve the needs of local people and provide an-
swers and solutions to their concerns. 

Keywords: sports mega-events, Euro 2020, 
Budapest, local residents’ perceptions pre-/post-
event 

 
Bevezetés 

 
A különféle méretű sportesemények gazda-

sági, társadalmi, környezeti hatásai eltérő mó- 
don és mértékben jelentkezhetnek a különböző 
szervező országokban (Graeff és Knijnik, 2021; 
Győri, 2020; Mair és mtsai, 2023; Taks és mtsai, 
2015). A hatások mérésére számos eljárás került 
kidolgozásra (Keane és mtsai, 2019; Perényi és 
mtsai, 2023b), azonban nincs általánosan, egy-
ségesen elfogadott mérőeszköz a sportesemé-
nyek észlelt hatásainak elemzéséhez (Kim és 
mtsai, 2015; Polcsik és Perényi, 2022; Taks és 
mtsai, 2020). 

A hatások vizsgálata mellett az elmúlt évtize-
dekben központi tudományos kérdéssé vált az 
is, hogy a sporteseményeket fogadó város lako-
sainak mi a személyes és szubjektív véleménye a 
megrendezett sporteseményekhez köthető hatá-
sokról (Kaplanidou, 2021; Polcsik és Perényi, 
2020, 2022). A sportesemények észlelt hatásai-
val kapcsolatos percepciók az egyénnek az ese-
ményt megelőző várakozását és az esemény alatt 
és után ténylegesen megszerzett tapasztalatait 
tükrözik (Twynham és Johnston, 2004). 

A helyi lakosok percepcióit vizsgáló legtöbb 
kérdőívben vannak közös dimenziók; a fogadó 
városi társadalom véleményét vizsgálva, általá-
ban különbséget tesznek a pozitív és a negatív 
hatások között (Taks és mtsai, 2020; Polcsik és 
Perényi, 2022). Vizsgálják például a gazdasági és 
turisztikai előnyöket (Balduck és mtsai, 2011; 
Kaplanidou és mtsai, 2013), amelyek potenciáli-
san a gazdaság növekedését eredményezhetik a 
helyi vállalkozásokon keresztül (Kim és mtsai, 
2015), valamint a turizmusfejlesztést (Kaplani-
dou és mtsai, 2013; Vetitnev és Bobina, 2017) és 
a városmarketing, imázsépítés területét (Caiazza 
és Audretsch, 2015; Garbacz és mtsai, 2017;  
Oshimi és mtsai, 2016). A sportesemények által 
generált társadalmi előnyökkel kapcsolatban a 
fogadó közösség tagjainak kohézióját, valamint a 
büszkeség és a nemzeti identitás érzésének vál-
tozását vizsgálják (Helsen és mtsai, 2022; Kim 

és Walker, 2012; Mourão és mtsai, 2022). A ne-
gatív társadalmi hatások dimenzióin keresztül 
azt mérik, hogy a sportrendezvény milyen mér-
tékben zavarja meg a fogadó város lakosainak 
mindennapi életét (Taks és mtsai, 2020), egy-
részt a sportesemény által okozott közlekedési 
és parkolási problémák tekintetében (Balduck és 
mtsai, 2011; Kim és mtsai, 2015); másrészt a 
biztonsági kockázatokkal kapcsolatosan például 
a futballhuliganizmus és a tüntetések vonatkozá-
sában (Hermann és mtsai, 2013; Vico és mtsai, 
2019); illetve a terrorizmus veszélyéhez köthető 
véleményekre vonatkozóan (Kim és mtsai, 2015). 
A gazdasági költségek dimenziói a megnöveke-
dett beruházási ráfordításokra (Vetitnev és Bo-
bina, 2017), a közpénzből finanszírozott stadion- 
fejlesztésekre (Vico és mtsai, 2019), az új létesít-
ményeknek az eseményt követő kihasználtsági 
szintjének észlelésére (Polcsik és mtsai, 2022b) 
kérdeznek rá. 

A korábbi nemzetközi kutatások két vagy 
három különböző időpontban történő adatgyűj-
téssel, általában a fogadó város lakosaira vonat-
kozóan nem reprezentatív mintán, az adatok 
időbeli összehasonlításával vizsgálták a helyiek 
véleményét. Nincs konszenzus azonban az ese-
ményhez kapcsolódó adatgyűjtés időkereteit ille-
tően. A kutatások különböző időintervallumokat 
használtak (Helsen és mtsai, 2022; Polcsik és Pe-
rényi, 2022). Balduck és munkatársai (2011) a 
Tour de France Gentbe érkező szakasza előtt és 
utána egy héttel gyűjtöttek adatokat. Kim és 
munkatársai (2006), valamint Kim és Petrick 
(2005) a 2002-es labdarúgó világbajnokság előtt 
és alatt, majd három hónappal később vették fel 
az adatokat. A 2016-os olimpiai és paralimpiai 
játékok észlelt hatásait az esemény alatt és hat 
hónappal az esemény után (Taks és Rocha, 
2022), míg Lorde és munkatársai (2011) szintén 
hat hónappal a 2007. évi krikett-világbajnokság 
után vizsgálták a helyi lakosok percepcióit. 

A korábbi kutatások szerint a sportesemé-
nyek észlelt hatásainak megítélése idővel változ-
hat (Gursoy és mtsai, 2011; Helsen és mtsai, 
2022; Polcsik és Perényi, 2022); az esemény 
előtti, lehetséges pozitív hatásokat általában po-
zitívabban értékelik, mint a sportrendezvényt kö-
vetően (Hermann és mtsai, 2013; Kim és Petrick, 
2005; Lorde és mtsai, 2011). A várt negatív ha-
tásokat előzetesen gyakran túlzóan ítélik meg, 
majd minimalizálják azokat az eseményt köve-
tően (Kim és mtsai, 2006; Lorde és mtsai, 2011; 
Oshimi és mtsai, 2016). Vannak példák az ese-
ményt követően tapasztalt hatások még pozití-
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vabb észlelésére is, például a közösségi és a nem-
zeti büszkeség, valamint a hazaszeretet érzése 
kapcsán (Helsen és mtsai, 2022; Kaplanidou és 
mtsai, 2013; Mourão és mtsai, 2022). Mindemel-
lett a negatív hatások egyes mutatóinak fordított 
tendenciájára is rámutattak például a gazdasági 
költségek észlelésének vonatkozásában, amelye-
ket a helyi lakosok negatívabbnak gondoltak az 
események után (Gursoy és mtsai, 2011; Kim és 
Petrick, 2005). Összességében tehát nincsenek 
következetes eredmények a helyi lakosok eltérő 
hatás-észleléseivel kapcsolatban. 

A korábbi nemzetközi tanulmányok külön-
böző típusú sporteseményeket vizsgáltak, pél-
dául az olimpiai játékokra (Gursoy és mtsai, 
2011; Taks és mtsai, 2020; Waitt, 2003) vagy a 
FIFA labdarúgó világbajnokságokra (Hermann és 
mtsai, 2013; Kim és Petrick, 2005; Ohmann és 
mtsai, 2006) fókuszáltak. Csekély számban fog-
lalkoztak az Európa-bajnokság labdarúgó mér-
kőzéseit rendező városok lakosai véleményének 
feltárásával (Garbacz és mtsai, 2017; Polcsik és 
mtsai, 2022a; Polcsik és mtsai, 2022b), továbbá 
az előzetes és az eseményt követő lakossági véle-
mények összehasonlítását még nem vizsgálták a 
szakirodalom szerint. 

Tekintettel arra, hogy Budapest a nemzetközi 
sporteseményekre pályázó városok körének elis-
mert tagja, valamint a legtöbb hazai rendezésű 
kontinentális- és világesemény helyszíne (Garam-
völgyi és Dóczi, 2021; Polcsik és mtsai, 2022b), 
ezért a helyi közösség véleményének ismerete ki-
emelten fontos; egyrészt az események hatásainak 
az észlelési szintje eredményezi azt, hogy a lako-
sok támogatják vagy ellenzik az adott sportese-
mény lakókörnyezetükben történő szervezését 
(Gursoy és Kendall, 2006; Kaplanidou, 2021), 
másrészt a „Budapest 2024” olimpiai pályázat tár-
sadalmi támogatottságának gyengülése és siker-
telensége is elsősorban a fővárosi lakosok percep- 
cióihoz kapcsolódott (Perényi és mtsai, 2023a). 

Jelen kutatás az Európai Labdarúgó-szövet-
ség (UEFA) labdarúgó Európa-bajnokságának 
(Euro 2020) várt és ténylegesen észlelt hatásait 
vizsgálja egy rendező város, Budapest lakosainak 
véleménye tükrében, tekintettel a rendezvény 
előtti és az azt követő időszakra. A tanulmány 
célja (1) megismerni a budapesti felnőtt lakos-
ságnak az Euro 2020 mérkőzéseihez való viszo-
nyát, (2) feltárni, hogy a helyi lakosok hogyan és 
milyennek észlelik a sportesemény közösségre 
gyakorolt hatásait a rendezvény előtt és után, va-
lamint (3) összehasonlítani a két adatgyűjtési 
időszak közötti észlelési különbségeket. 

Anyag és módszerek 
 
A koronavírus-járvány miatt elhalasztott 

2020-as labdarúgó Európa-bajnokság a pandé-
mia időszakának bizonytalanságaival terhelten 
valósult meg (Ludvigsen és Hayton, 2022). A 
résztvevő 24 nemzeti válogatott 51 mérkőzést ját-
szott 11 különböző európai városban 2021. június 
11. és július 11. között. Budapesten a Puskás 
Arénában három csoportmérkőzést (június 16., 
20., 24.) és egy nyolcaddöntőt (június 28.) ren-
deztek, ahol nézőtéri korlátozás nélkül, védett-
ségi igazolvánnyal lehetett részt venni az ese- 
ményen (Polcsik és mtsai, 2022b). Az ismételt 
keresztmetszeti adatgyűjtés a budapesti lakosok 
reprezentatív mintáján (N=2 005, 18 év feletti 
felnőtt lakosság) történt nem, életkor és lakóhely 
figyelembevételével telefonos megkérdezéssel, 
közvélemény-kutató cég bevonásával. Az adato-
kat két különböző időpontban gyűjtöttük: az első 
közvetlenül a mérkőzések kezdete előtt (2021. 
június) (N1=1 003), míg a második mintavétel 
időpontja hat hónappal a sportesemény után 
(2021. december) (N2=1 002) – hasonlóan Lorde 
és munkatársai (2011) és Taks és Rocha (2022) 
kutatásához – valósult meg, biztosítva a távolsá-
got az eseményt követően. A kutatás kérdőívében 
integrált, többdimenziós – pozitív és negatív ha-
tásokat mérő – megközelítést alkalmazó, ma-
gyarországi viszonyokra adaptált, az Euro 2020 
esemény előtti hatásait vizsgáló skálát alkalmaz-
tunk (Polcsik és mtsai, 2022b). Megerősítő fak-
toranalízist (CFA) végeztünk, hogy megvizsgáljuk 
az esemény előtti kutatás modelljének (Polcsik 
és mtsai, 2022b) az illeszkedését a második 
adatgyűjtés adataihoz. Az illeszkedési indexek 
alapján (χ2/df=539 (125); p<0,001, CFI=0,959, 
TLI=0,949, RMSEA=0,061, SRMR=0,058) a 
mérési modell illeszkedik a második mintavétel 
adataihoz. A faktorokra számított CR (0,67 és 
0,92 között) és AVE (0,52 és 0,82 között) meg-
bízhatóságot és konvergens érvényességet mutat 
(Hu és Bentler, 1999). Az itemeket 5 pontos Li-
kert-skálán mértük (1: egyáltalán nem ért egyet, 
5: teljes mértékben egyetért). A lakosok percep-
cióit vizsgáló 19 állítás 5 faktorba rendeződik. 
Gazdasági és turisztikai előnyök (5-item), társa-
dalmi interakciók (5-item), közlekedési problé-
mák (3-item), biztonsági kockázatok (3-item), 
gazdasági költségek (3-item). Ezen a skálán, ahol 
releváns volt és alkalmazni lehetett (társadalmi 
interakciók, közlekedési problémák, biztonsági 
kockázatok) minden állítás „én” /vagy „nekem” 
kifejezéssel volt megfogalmazva, Taks és munka-
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társainak (2020) módszertani ajánlását követve. 
A kérdőív tartalmazta az alapvető demográfiai 
adatokat, mint például a nem, az életkor, és az 
iskolai végzettség (1. táblázat). A demográfiai 
adatok mellett mértük a kutatás szempontjából 
relevánsnak számító olyan változókat, mint pél-
dául az esemény követési szándéka, valamint a 
mérkőzéseken történő részvétel. 

A pozitív hatásokkal (10-item) kapcsolatos 
(gazdasági és turisztikai előnyök, társadalmi in-
terakciók) véleményeket összevontuk egy pozitív 
hatások elnevezésű kumulált változóba, míg a 
biztonsági kockázatokra és a közlekedési prob-
lémákra, valamint a gazdasági költségekre vonat-
kozó állításokat (9-item) egy negatív hatások 
elnevezésű változóba. A két kumulált változó  
1 és 5 közötti értéket vehetett fel, ahol a maga-
sabb értékek jelentették a nagyobb egyetértést a 
negatív vagy a pozitív hatásokra vonatkozóan. 

A helyi lakosok esemény előtti és utáni per-
cepcióinak és az esemény követéséhez kapcso-
lódó szándékainak összehasonlítása érdekében 
egyirányú MANOVA-tesztet használtunk. Az adat-
gyűjtés időpontjait független változónak, míg a la-
kosok percepcióit mérő állításokat függő válto- 
zóknak tekintettük. A helyi lakosok percepció-
inak azonos időpontra vonatkozó összehasonlí-
tását Wilcoxon-próba segítségével végeztük. A 
nem-paraméteres próba alkalmazása mellett az 
szól, hogy a Kolmogorov-Smirnov és a Saphiro-
Wilk tesztek szerint a faktorcsoportok, valamint 
a kumulált változók értékei nem követik a nor-
mál eloszlást. 

Eredmények 
 
A sporteseményt megelőzően a válaszadók túl-

nyomó többsége (87,6%) tudott arról, hogy Bu-
dapesten labdarúgó Európa-bajnokságot rendez- 
nek, valamint 53,8%-uk jelezte, hogy valamilyen 
módon részt vesz az esemény megtekintésében. 
A helyiek 32%-a tervezte, hogy otthon a televízi-
óban követi a mérkőzéseket, ugyanakkor a kü-
lönböző közösségi helyszínek, például bárok, 
éttermek vagy a szurkolói zónák is népszerűnek 
számítottak; míg a válaszadók 5,4%-a kifejezte 
az előzetes szándékát arra, hogy ellátogat a sta-
dionba. Az eseményt követő felmérés szerint a 
válaszadó budapesti lakosok 54,5%-a kísérte fi-
gyelemmel az Európa-bajnokság mérkőzéseit. 
Többségük a televízión vagy az online média fe-
lületein (43,4%) nézte a mérkőzéseket, amelyek 
mellett a vendéglátó egységekben (11,1%) és a 
szurkolói zónákban (8,8%) is sokan megfordul-
tak az eseményhez kapcsolódóan. A megkérde-
zettek 5,7%-a tekintette meg a mérkőzések 
valamelyikét a Puskás Arénában. 

A MANOVA-teszt eredményei szerint a helyi la-
kosok véleményében jelentős változás követke-
zett be a sportesemény észlelt hatásainak érté- 
kelésében az eseményt követően (Wilks’ lambda 
=0,881, F=48,29; p<0,001). Az esemény előtti 
és utáni észlelések között minden hatás-dimen-
zió esetében szignifikáns különbséget tapasztal-
tunk: a gazdasági és turisztikai előnyök (F=8,93; 
p=0,003), a társadalmi interakciók (F=42,80; 
p<0,001), a közlekedési problémák (F=154,48; 
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Esemény előtt Esemény után 
Teljes minta N1=1 003  (N, %) N2=1 002 (N, %) 

Nem
férfi 448 (44,7) 449 (44,8)
nő 555 (55,3) 553 (55,2)
Korcsoport
18-29 év 196 (19,5) 195 (19,5)
30-39 év 209 (20,8) 210 (21,0)
40-49 év 146 (14,6) 148 (14,7)
50-59 év 151 (15,1) 150 (15,0)
60-69 év 148 (14,8) 149 (14,8)
70 év felett 153 (15,3) 150 (15,0) 
Iskolai végzettség
általános iskola 177 (17,6) 188 (18,8)
középiskola 657 (65,6) 636 (63,5)
főiskola/egyetem 169 (16,8) 177 (17,7)

1. táblázat. A válaszadók szocio-demográfiai jellemzői  
Table 1. Respondents’ demographic profile 



p<0,001), a biztonsági kockázatok (F=9,62; 
p=0,002) és a gazdasági költségek (F=49,77; 
p<0,001) esetében is (2. táblázat). Minden faktor 
átlagértékei csökkentek az eseményt követően. 

Az Euro 2020 mérkőzéseit megelőző várako-
zásokhoz képest tapasztalt változások egy része 
pozitívnak, egy része pedig negatívnak minősít-
hető. Kedvezőtlen irányú változásnak tekinthető, 
hogy a helyi lakosok az Európa-bajnokság lebo-
nyolítása után a gazdasági és társadalmi előnyö-
ket alacsonyabb mértékűnek tapasztalták, mint 
ahogyan azt az esemény előtt várták. Ezzel szem-
ben fontos kiemelni, hogy a gazdasági költségek-
kel, a közlekedési problémákkal és a biztonsági 
kockázatokkal kapcsolatos félelmek is változtak, 
ugyanis ezekre a negatív hatásokra vonatkozó ál-
lítások megítélésének erőssége az esemény előtt 
vártakhoz képest szignifikánsan csökkent az  
Európa-bajnokságot követően. 

A változások tényét és irányát megerősíti az 
összesített pozitív és negatív hatások vizsgálata. 
A MANOVA-teszt alapján mindkét kumulált vál-
tozó értéke szignifikánsan csökkent az eseményt 
követően. A pozitív hatásokra vonatkozó vélemé-
nyek 6,2%-kal, míg a negatív hatásokkal kapcso-
latosak 10%-kal mutattak alacsonyabb értéket az 
eseményt megelőző várakozásokhoz képest. 

A hatás-dimenziók, illetve az összesített mu-
tatók esetében tapasztalható csökkenés mértéke 

jelentősen különbözött egymástól. A változás 
mértékének vizsgálatakor fontos kiemelni, hogy 
a pozitív hatások összességében szignifikánsan 
kisebb mértékben csökkentek az Európa-baj-
nokságot követően, mint a negatív hatások ösz-
szessége (z=2,71; p=0,007) (3. táblázat). A pozi- 
tív hatások közül elsősorban a kedvező társa-
dalmi következményeket becsülték túl, míg a ne-
gatív hatásoknál a közlekedési problémákkal 
szemben fogalmaztak meg magasabb félelmet 
közvetlenül az eseményt megelőzően. 

Wilcoxon-teszttel vizsgáltuk, hogy a fővárosi 
lakosok mely hatáscsoportokat érezték hangsú-
lyosabbnak az eseményt megelőzően, illetve azt 
követően. A tesztek eredményei szerint az ese-
mény összesített pozitív hatásait, az Euro 2020 
előtt (z=4,75; p<0,001), és azután is (z=6,99; 
p<0,001) szignifikánsan kedvezőbbnek ítélték, 
mint a negatív hatásokat (3. táblázat). 

 
Megbeszélés és következtetések 

 
A sporteseményeket fogadó városi lakosok vé-

leményének ismerete és az esemény irányába 
mutató társadalmi támogatottság kiemelten fon-
tos kérdés olyan települések esetében, ahol a 
nemzetközi sportesemények szervezése priori-
tást élvez a gazdasági, turisztikai, valamint a 
(sport)infrastrukturális fejlesztésekben. A konti-
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2. táblázat. Az esemény előtti és utáni észlelések átlagai és a MANOVA-eredményei 
Table 2. Means and MANOVA results of pre- and post-event perceptions 

3. táblázat. Az összesített pozitív és negatív hatásokkal kapcsolatos percepciók összehasonlítása (esemény 
előtt és után) 
Table 3. Comparisons of overall positive and negative perceptions (pre- and post-event).

Esemény előtt (N1=1 003) Esemény után (N2=1 002)
Dimenziók M1    M2    M1-M2 F p
Gazdasági előnyök 3,88 3,73 0,15 8,93 0,003
Társadalmi interakciók 3,55 3,13 0,42 42,80 <0,001
Közlekedési problémák 3,97 3,34 0,63 154,48 <0,001
Biztonsági kockázatok 2,61 2,51 0,23 9,62 0,002
Gazdasági költségek 3,99 3,71 0,29 49,77 <0,001

M: átlag, M1: esemény előtt, M2: esemény után, M1-M2: átlagok különbsége 

M: átlag, M1: esemény előtt, M2: esemény után, M1-M2: átlagok különbsége 

Összevont dimenziók M1 M2 M1-M2
Pozitív hatások összesen 3,70 3,47 0,28
Negatív hatások összesen 3,53 3,18 0,36

Wilcoxon
z 4,75 6,99 2,71
p <0,001 <0,001   0,007
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nentális- és világesemények rendezésének tekin-
tetében Budapest már jelenleg is a világ egyik el-
ismert városának számít, ezt a szerepét a jövő- 
ben tovább erősítheti. 

Jelen tanulmány elemezte a helyi lakosok vé-
leményét az Euro 2020 budapesti mérkőzéseihez 
való viszonyáról és az esemény hatásairól. A fő 
célkitűzések a következők voltak: a fővárosi la-
kosoknak az Euro 2020 megrendezésének várt 
és észlelt hatásairól alkotott előzetes és utólagos 
percepcióinak vizsgálata; a helyi lakosok vélemé-
nyeinek összehasonlítása a két adatgyűjtési idő-
szak között. 

Közvetlenül az Euro 2020 előtt a sportese-
ménynek a helyi lakosok általi ismerete és az irá-
nyába mutatott érdeklődés, valamint a hely- 
színen történő részvételre vonatkozó szándék fi-
gyelemre méltó volt (Polcsik és mtsai, 2022a). Az 
eseményhez kapcsolódó érdeklődés stabilitását 
mutatja, hogy a két adatgyűjtési időpontban nem 
találtunk szignifikáns különbséget az Euro 2020 
követésének és a stadionba látogatók arányának 
tekintetében sem. 

A helyi lakosok percepciói a pozitív és a nega-
tív hatás-tényezőkkel kapcsolatban megváltoztak 
az idő múlásával; a két pozitív és a három nega-
tív dimenzió esetében is szignifikáns különbsé-
geket találunk. Ez azt jelenti, hogy a helyi lako- 
sok 6 hónappal az Európa-bajnokság után ala-
csonyabb pontszámokat adtak az előzetes, köz-
vetlenül az esemény előtti véleményeikhez ké- 
pest. Ez összhangban van a korábbi kutatások 
eredményeivel, amelyek rámutattak a pozitív és 
a negatív hatásokkal kapcsolatos várakozások 
kapcsán arra, hogy azok gyakran magasabbak az 
esemény előtt, mint azt követően (Hermann és 
mtsai, 2013; Kim és mtsai, 2006; Lorde és 
mtsai, 2011; Oshimi és mtsai, 2016). 

A helyi lakosoknak a gazdasági és turisztikai 
előnyökkel, valamint a társadalmi interakciókkal 
kapcsolatos esemény előtti várakozásaik vi-
szonylag magasak voltak. Ennek az egyik magya-
rázata az lehet, hogy a labdarúgó Európa- 
bajnokságot világszínvonalú, egyedi eseménynek 
tekintették, amely jelentős pozitív hatást gyako-
rolhat a város életére. A mérkőzéseket követően 
azonban az előnyökkel kapcsolatos percepciók 
már alacsonyabbak voltak, hasonlóan a korábbi, 
más sportesemények kontextusában végzett ku-
tatások eredményeihez (Caiazza és Audretsch, 
2015; Kim és mtsai, 2006; Lorde és mtsai, 2011; 
Oshimi és mtsai, 2016). 

A megkérdezett budapesti lakosok szerint az 
Euro 2020 jelentős költségekkel járhat a város 

számára a szolgáltatások árainak emelkedése, 
valamint a stadion jövőbeni kihasználtságával 
kapcsolatos dilemmák miatt. Korábbi tanulmá-
nyokban ezeket a szempontokat az események 
előtt hasonlóan ítélték meg (Gursoy és mtsai, 
2011; Lorde és mtsai, 2011) még azokban a ku-
tatásokban is, ahol a sportesemény szervezésé-
hez nem volt szükség jelentős beruházásra az 
infrastruktúra-fejlesztéshez vagy a stadionépítés-
hez (Balduck és mtsai, 2011). Kim és munkatár-
sai (2006) és Kim és Petrick (2005) kutatásában 
három hónappal a 2002-es FIFA-világbajnokság 
után megállapították, hogy a dél-koreai lakosok 
magas költségek miatti aggodalmának szintje 
nőtt; ezzel szemben vizsgálatunkban az Euro 
2020 után a helyiek negatív véleménye a költsé-
gekhez kapcsolódóan csökkent. 

Az esemény miatt megnövekedett forgalom-
mal és a parkolási problémákkal kapcsolatos vé-
lemények mind a két időszakban negatív meg- 
ítélésűek; bár az eseményt követően szembetűnő 
csökkenés mutatkozott. A budapestiek feltehe-
tően kellemetlenségre számítottak az Euro 2020 
miatt; eredményünk hasonló a labdarúgó-világ-
eseményekkel (Kaplanidou és mtsai, 2013; Kim 
és mtsai, 2006; Kim és Petrick, 2005), és más tí-
pusú sporteseményekkel (Balduck és mtsai, 
2011; Caiazza és Audretsch, 2015; Helsen és 
mtsai, 2022) kapcsolatos kutatások tapasztala-
taihoz. 

A biztonság érzésére vonatkozó vélemények a 
többi negatív hatáshoz képest kisebb mértékben 
változtak, ugyanakkor az esemény előtti várako-
zásokhoz képest kedvező irányba. A korábbi ta-
nulmányok is kimutatták, hogy a sportesemé- 
nyekhez kapcsolódó helytelen viselkedések, pél-
dául a vandalizmus nem jelent meg a lakosok vé-
leményében negatív hatásként az eseményeket 
követően (Garbacz és mtsai, 2017; Gursoy és 
mtsai, 2011; Kim és mtsai, 2006). 

Az összesített pozitív és negatív hatások kap-
csán, az esemény előtt a budapestiek összességé-
ben több pozitív hatást vártak, mint negatívat. Az 
Euro 2020 után hasonló tendencia volt megfigyel-
hető, azaz a helyi lakosok általános megítélése 
szerint a sportesemény pozitív hatásai magasab-
bak voltak, mint az Európa-bajnokság negatív ha-
tásai. Bár a sporteseményt követően az előnyök 
és a költségek megítélése egyaránt alacsonyabb 
volt, mint amire a helyi lakosok előzetesen szá-
mítottak, fontos kiemelnünk, hogy az észlelt elő-
nyök meghaladták az észlelt költségeket. 

A helyi lakosok percepcióiban megfigyelt vál-
tozásokat és a sportesemények társadalmi támo-
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gatottságát az adatgyűjtés időpontja mellett a 
szocio-demográfiai (nem, életkor, iskolai végzett-
ség) tényezők (Helsen és mtsai, 2022; Garbacz 
és mtsai, 2017; Kim és Petrick, 2005; Waitt, 
2003), valamint az esemény iránti érdeklődés 
(Oshimi és mtsai, 2016), az eseményen nézőként 
való részvétel (Chen és mtsai, 2018) és a sporto-
lási, sportfogyasztási szokások (Perényi és mtsai, 
2023a) is befolyásolják. Ezért a jövőbeni tanul-
mányoknak célszerű lenne minél több változót fi-
gyelembe venni a vélemények mélyebb meg- 
ismerése érdekében. Azonosítani lehet továbbá a 
fogadó város lakosainak azon alcsoportjait, ame-
lyek eltérő módon észlelik a sportesemények ha-
tásait (Ma és mtsai, 2013; Ma és Rotherham, 
2016; Polcsik és mtsai, 2022b). 

Az észlelt hatásokat vizsgáló kutatások alkal-
masak arra, hogy feltárják a helyi közösségek 
sportesemények rendezésével kapcsolatos néze-
teit. A fogadó városi lakosok véleményének mé-
réséből származó eredmények a rendezvény 
előtt, valamint az eseményt követően is segíthet 
abban, hogy a sportesemények egyre inkább 
szolgálni tudják a helyi lakosok jövőbeni igényét, 
aggodalmaikra válaszokat és megoldásokat tud-
janak adni. Az információkat célszerű kommu-
nikációs stratégiák részeként hasznosítani, így a 
pozitív hatások maximalizálása mellett a negatí-
vumok minimalizálása is megtörténhet. 

 
Köszönetnyilvánítás 
A kutatás a Magyar Testnevelési és Sporttu-

dományi Egyetem Sporttudományok Doktori 
Iskola támogatásával készült. 
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